

专版

杭州市上城区望江街道始版桥社区:立体市井“生长”出共融家园 以“望江善治”作答“未来图景”

初冬杭城,银杏铺开金黄画卷。近日,位于杭州市上城区望江街道始版桥未来社区的“杭罐1958”生活艺术社区,迎来了它焕新后的第一场大型活动“夺罐运动会”。昔日杭州罐头厂的锈红砖墙与静默烟囱,如今也融入了这片风景,成为最特别的城市背景板。澄澈阳光下,历史与潮流、宁静与活力,在此刻碰撞、交融,谱写出一曲别开生面的未来社区生活新乐章。

望江新城是杭州从“西湖时代”迈向“钱塘江时代”的重要门户。省委城市工作会议提出,要着力一体推进好房子、好小区、好社区、好城区建设,高质量推进城市更新。作为主城区首个全域拆迁重建的未来社区,始版桥正悄然“生长”为一片城市有机更新的“试验田”。

城市发展快速演进,人口面貌持续更迭,新旧交融,需求多元。怎样答好这份城市化进程中的民生答卷?“望江善治”是答案所在。“变的是城市面貌、生活品质与发展动能,不变的则是深厚的文化根脉、温暖的市井人情和居民对美好生活始终如一的向往。”望江街道相关负责人说。从始版桥未来社区出发,一幅“记得住过去,看得见未来”的善治图景正徐徐展开。

褚陈静 张梦月 许剑群 朱婷婷

历史与新生对话 立体市井“生长”出共融家园

始版桥未来社区是开放的——这里没有围墙的隔阂,连通的立体市井与错落的立体花园,生动诠释了“上城之上、空中坊巷”的城市意象。“杭罐1958”生活艺术社区的落地,正是这一“生长型社区”的点睛之笔。

“杭罐1958”生活艺术社区“生长”于杭州罐头厂旧址,它与毗邻的东宝翠轩小区贯通,展现着城市更新与社区商业的共融共生。

“始版桥和杭罐厂都有自己的历史故事,现在它们又都以全新面貌展现。”始版桥社区党委书记兼居委会主任纪伟恺介绍,杭罐厂的焕新打造契合了始版桥未来社区“延续文化脉络、链接多元共生”的理念,成为社区“现代感、未来味、烟火气”共富基本单元的有机组成部分。

省委城市工作会议提出,要保护城市独特的历史文脉、人文地理、自然景观,塑造城市独特风貌。怎样让这座工业历史遗址焕发新的生命力?

“杭罐1958”保留了砖墙、烟囱、锅炉等工业遗存标志,修旧如旧,同时又在内部空间注入全新活力,围绕“历史记忆、社区再生、文创驱动”的理念,将项目打造成承载居民日常社交、运动休闲、文化体验的“社区客厅”。

“作为回迁安置社区,始版桥既有从‘村民’到‘市民’的望江地区原住民,也有外来务工、青年白领等新迁入人口,借用共享空间为载体,通过邻里节、百家宴等文化活动,能够促进居民之间的情感融合与身份认同。”纪伟恺说。

这样的载体,不止于“杭罐1958”。漫步始版桥,社区党群服务中心“摇身一变”为综合服务集成平台,代际融合空间、青年创客空间、文化展示空间一一映入眼帘。“我们创新以空间换服务、以政策换服务等专业服务供给模式,让更优质、更专业的服务资源集成落地。”望江街道相关负责人介绍。

今年10月,一场“潮音邻里音乐节”在此举行。互动体验区内,孩子们用彩笔给音乐胶片涂鸦,童真创意在音符间流淌;欢乐市集上,居民们用闲置绘本、玩具换取多肉植物和手工艺品,让社区“善意循环站”流动延伸……“这场音乐节把新邻居们聚在一起,我们又多了很多新朋友。”映霞璟庭回迁居民孙建民感慨道。一场场社区活动,让“立体市井”里的陌生人,变成了熟悉邻里。



始版桥未来社区

“真正的更新,在于让历史记忆在当下延续,让多元人群在社区融合,让未来在充满烟火气的日常生活中自然而然地‘生长出来’。”望江街道相关负责人介绍,接下来,始版桥社区还将围绕“四季邻里”主题开展特色文化活动,让这座“无围墙”社区真正成为历史与新生的共融家园。

文化与传承碰撞 “非遗复垦”种下“未来的苗”

结束午高峰的奔波,外卖骑手胡进华直奔始版桥社区新时代文明实践站。“感谢社区提供非遗剪纸课程,还根据我们新就业群体的职业需求调整了授课时间。”胡进华说。在杭州市文化馆(杭州市非遗保护中心)馆员涂文军的牵线搭桥下,他拜入省级剪纸传承人宋林门下,成为新就业群体与传统非遗文化在望江街道温暖相拥的生动缩影。

胡进华的故事,也是始版桥社区“非遗复垦”计划浇灌出的第一茬新芽。这项计划,旨在为这片更新后的土地播撒文化种子,“我们希望为始版桥找回记忆的根,种下未来的苗。”涂文军说。

历时5年改造,始版桥社区在硬件焕新的上半场交出了“最美安置房”的

满分答卷,下半场的核心“考题”是如何安放乡愁、凝聚认同,实现从居住空间到精神家园的深层再造。文化,成了穿针引线的要义。

省委城市工作会议提到,要以文化之光点亮城市之美,在以文化浸润滋养城市上取得新突破。始版,在千余年前寓意着从“雕版”到“活版”的开创。如今,始版桥记忆与毕昇文化,已从历史深处走来,转化为可体验、可传承的非物质文化遗产,让古老智慧变得可触可感。

通过“社会普及+重点培育+传承孵化”三级体系,“非遗复垦”系统性地构建起非遗传承力量。目前,望江街道已引入5个“非遗大师工作室”,聘请了13位传习导师,组建起一支由老中青结合的108人非遗传习骨干队伍,累计开展活动超200场,触达3万余人次,让10余项非遗技艺在社区扎根。

非遗传承,正是望江街道众多文化服务的缩影。“居民想要什么样的文化服务,我们得先听明白。”望江街道文化站站长王佳丽说,街道通过问卷调查梳理出40多项“需求清单”,整合资源后打包成精准对路的“文化服务包”。

“除了精准供给,阵地建设也是关键支撑。”王佳丽介绍,目前全域集结了融合多项非遗技艺的“始版印记”展

示中心,以宋代药典为灵感的宋韵主题书房、老厂房改造的杭罐艺术空间等文化地标,将文化基因“串珠成链”,构筑起家门口的“文化景观”。

在这个过程中,望江街道挖掘始版桥“毕昇建桥”文化,打造毕昇IP矩阵,墙绘、文创礼盒、沉浸式剧本游接连诞生,毕昇形象设计荣获“杭州市优秀版权作品”,将这位活字印刷术鼻祖打造为社区“代言人”。

当古代发明家遇上现代黑科技,望江街道还利用AR技术打造“漫步望江·文旅非遗”城市时光旅记活动,从雕版体验延伸至老烟筒工业遗址,通过AR技术叠加历史场景,居民扫描辖区内的老烟筒等实景,就能在手机上身临其境地看到历史画面,进行一场虚实融合的时空对话。

空间与服务联结 “社区所有”跃变“片区共享”

在始版桥社区,一间看似普通的警务室,如今已成为联动周边4个社区的“治理枢纽”——

这里不仅是民警的驻点,更整合了兴隆、大通桥、莫邪塘等社区的巡防力量,形成了“一片区一队伍”的联动模式。望江街道统筹协调综合行政执法、交警、城建等多部门人员,日常开展联合巡查,“许多过去需要转办的问题,如今可以实现现场发现、快速处置。”纪伟恺说。

这间“共享警务室”,是望江街道创新“片区化融合治理”模式的缩影。此外,各个社区党群阵地资源“早涝不均”,成为提升居民满意度的瓶颈。

比如,始版桥社区拥有充裕的场地空间与完善的功能布局,但阵地人气不旺;周边的大通桥社区以老旧小区为

主,居民活动需求多但阵地空间及功能配套不足;兴隆、莫邪塘社区则面临配套用房服务承载力薄弱的困境。

省委城市工作会议提出,要下足“绣花”功夫,在提高城市治理现代化水平上取得新突破。望江街道以始版桥未来社区为核心,联动周边4个社区,着力打破行政壁垒,探索一条从“社区所有”到“片区共享”的路径。

“4个社区步行在15分钟以内。片区化治理能够有效减少重复相似工作,节省时间和人力,比如联勤模式预计可以提升60%以上的日常巡查效率。”纪伟恺介绍,在兜牢公共安全底线以外,通过阵地共享、活动联办、力量整合,片区化治理还实现了公共服务与治理资源的高效覆盖。

兴隆社区党委书记刘婧举例,社区文体队77岁的李阿姨,就常带队去始版桥社区参加合唱培训,把新学的歌曲和舞蹈带回教给其他老伙伴。“这样既盘活了他们的空间,也延续了我们与居民的情感联结,还能让片区的家人们常来常往。”刘婧说。

让片区“拧成一股绳”的,还有“望江分”制度。“这不只是一个积分,它更像是一根纽带,把居民、商户和社区服务凝结在一起。”纪伟恺说。目前,“望江分”已吸引60余家共建单位入驻。“我们计划与‘杭罐1958’未来引入的商家深度合作,让街区的商业氛围和社区的人情烟火联结得更紧密。”

如今,始版桥社区这片“试验田”结出了粒粒硕果。从打破壁垒的资源活水,到精准滴灌的民生服务,“望江善治”的根系深植于社区土壤,滋养出片区化融合治理的繁茂枝叶,让新老市民共享同一片发展荫凉。

“空间整合、服务相融、治理协同,通过这一系列深层跃变,我们积极回应居民对‘未来生活’的向往,推动以片区资源优化共享驱动服务普惠均等,实现共同富裕的美好未来。”望江街道相关负责人说。



“杭罐1958”生活艺术社区举办运动会 图片由上城区望江街道提供

杭州老旧小区住宅加装电梯累计已超7500台,惠及9万余户居民 杭州:“关键小事”托起“幸福工程”

“这电梯装得值!”家住杭州市拱墅区南苑社区大关南四苑的殷新发笑着说,年近七旬的他原本每天回家得走7层楼,上下一趟都要发愁,“现在好了,电梯一按一键直达。”

殷新发的笑容背后,是杭州一项民生实事持之以恒的稳扎稳打——自2017年启动加梯工作以来,杭州连续九年将其列入市政府民生实事项目,累计加装电梯达7562台,惠及9万余户居民,加梯总量位居全省第一、全国前列。截至今年11月底,杭州市新完工加装电梯1063台,提前超额完成“推进老旧小区住宅加装电梯1000台”的年度目标任务。

老旧小区住宅加装电梯,是百姓“急难愁盼”的民生实事,也是一块难啃的“硬骨头”。加梯难,难在哪里?怎样破解?加梯之后如何确保其长期安全稳定运行,实现“用得好”?杭州边探索边实践,用9年时间交出了一份系统性答卷。

钱之茜 彭济萍 俞玲钰

“上下为难”怎么破 制度筑保障,基层强根本

老旧小区住宅加装电梯,杭州起步早、推进快,遇到的“坎”可一点也不少:加梯意愿难统一、资金分摊难协调、长效管理落实难……面对重重困难,杭州没有“头痛医头、脚痛医脚”,而是构建起一套系统性制度框架。

“杭州创新实施的加梯公开听证制

度,为民意协调打开通道,从法制层面破解了加梯‘意愿难统一’问题。”杭州市住房保障局加梯工作相关负责人表示,截至目前杭州已累计召开430余场加梯听证会,助推370余处难点堵点项目顺利通过加梯联合审查。

2025年4月30日,杭州市正式发布全省首个加梯地方标准(老旧小区住宅加装电梯管理规程),覆盖加梯全流程管理,填补了标准化管理空白。而后出台《老旧小区住宅加装电梯联合审查工作指引》、印发团体标准《杭州市老



萧山区湘湖家园小区成片加梯项目

小区住宅加装电梯设计图集(建筑篇)),通过完善制度规范,不断提升加装电梯工作的科学化、标准化、规范化水平,为加梯工作可持续发展提供有力制度保障。

“通过建章立制,不断强化加梯全流程指导,这也是杭州实践多年的经验总结。”杭州市住房保障局加梯工作相关负责人表示,从2017年起杭州始终坚持“能改尽改、愿改就改”的基本原则,逐步推动加梯工作从“个案突破”迈向“全域覆盖”。

不仅如此,基层涌现的“加梯帮帮团”也成为破解协调难题的金钥匙。“让居民们互帮互助,才有说服力和公信力。”大关街道南苑社区党委书记张日辉是“老马加梯帮帮团”发起人之一,他提到启动加梯之初也曾有居民担心加梯后轮椅通行不便,是帮帮团成员殷新发一家家敲开邻居家门、听取想法,又带着居民的反馈,一次次与街道、社区协商,主动测量间距、协调邻里,拿出了切实可行的方案,最终为行动不便的居

民专门铺设了一条便民通道,顺利完成加梯。

截至目前,杭州已组建190支、超过1600人的“帮帮团”,他们由热心党员、楼道长、退休干部等组成,深入楼栋开展政策宣传、动员协调,累计助推2000余个项目成功加装电梯。

以民生聚民心 要算经济账,也要算“幸福账”

老旧小区住宅加装电梯,表面改的是硬件设施,深层改的是民生关系。

“以前下楼难,我只能望着窗外‘听个响’,现在每天都能下楼转转。”九旬老人丁滋冬说,原本上下楼走走歇歇他单趟得花上20多分钟,现在电梯“一键到家”只要15秒。

丁滋冬家所在的杭州市萧山区湘湖家园建于2004年,是典型的老旧小区,房子老、设施旧,老年居民占比三成以上,上下楼成了“老大难”。趁着省级未来社区创建机遇,社区下定决心:全

域加装电梯,让“一老一小”放心出门。

与大多数老旧小区加装电梯一样,湘湖家园推进全域加梯起初并不顺利,是社区工作人员和加入“加梯帮帮团”的党员、热心居民们一趟趟上门,主动展示单元电梯运行视频,解释政策指导文件,计算大家最关心的费用问题……反复沟通每一件关系居民切身利益的小事,才逐渐让社区居民的心聚到了一处,不仅算清楚了加梯的“经济账”,更算明白了“幸福账”。自湘湖家园首台加装电梯落地后,在党群同心协力下,到今年已成功助推200余个单元完成加梯,单个老旧小区成片加装电梯总量创杭州市纪录。

据杭州市住房保障局统计,到2025年,杭州已有219个社区实现加装电梯“零”的突破,占具备加梯客观条件且居民有加梯意愿社区总数的97.8%,有效推动加梯从“个案”走向“量产”。

同时,为实现“综合改一次”,杭州重点加强加梯与老旧小区改造、无障碍环境建设等项目的有机结合,推进

老旧小区住宅成片、整小区电梯加装。截至目前,包括杭州市滨江区滨兴小区在内,全市累计有71个小区实现加梯“全覆盖”,加装数量占全市加梯总量的近30%,有效推进加梯工作提质增效。

既要“加得上”也要“用得好” 长效管理构建“建管一体化”模式

电梯装好了,居民上下楼方便了,也并非一劳永逸。如何确保加装电梯能长期安全稳定运行,是关乎居民持续拥有获得感的关键。

结合旧改契机全力推动小区成片加梯的临平区天都花园小区,今年已成功推进成片加梯17台。同时,引入具备刷脸乘梯、远程呼梯、智能服务等多功能的“智慧管理系统”,17部电梯全部签约“全托管”专属服务,为加装解决“后顾之忧”。

针对加装电梯“谁来管”的问题,杭州住房保障部门联动市场监管部门,积极引导业主选择物业服务企业、维护保养单位或者专业公司等市场经营主体作为电梯使用单位。“目前全市90%以上加装电梯已实现委托专业市场经营主体作为电梯使用单位。同时推出30个家门口加梯售后服务中心,进一步缩短救援处置时间,提升服务响应效率。还将所有加装电梯统一纳入杭州市市场监管局的电梯智慧系统,通过信息化手段加强运行监测,切实保障加装电梯既能‘装得上’,又能‘用得好’。”杭州市住房保障局加梯工作相关负责人表示,通过制度设计与技术赋能,杭州正逐步构建起“建管一体化”的加梯模式。

从破解“加装难”,到实现“用得好”,再到激发区域共治新动能,杭州通过不断建立健全“业主体、社区主导、政府引导、各方支持”的加梯模式,为全国老旧小区改造提供了可借鉴、可推广的“杭州样本”。接下来,杭州市住房保障局将继续积极稳步推进加梯工作,以持续的创新实践、完善的制度保障和浓厚的民生情怀,将这件“关键小事”办成便捷出行、温暖人心的“幸福工程”。

图片由杭州市住房保障局提供



拱墅区大关南四苑6幢加梯项目